

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 48.

Indult Bétsből, Kedden, Június' 16-dikán, 1829.

Török Ország.

Konstántzinápoly, Május 25-dikén. A' Szultán Május 12-dikén hagyá el a' Ramis-Tsiftlikikaszárnyát, és hadi szállását Tarapiába tette által, ugyan oda vitetett a' Próféta Zászlója is szokott fényes szertartással. — A' Szultán igen egyszerű katonai öltözetben lovagolt, kérsértetve Ministereitől, a' Kajmakán Basától, a' Seraskiertől és számos hadi Tisztektől. Mind előtte, mind utána gyalog és lovas hadi sereg osztályok mentek.

A' Kapitán Basa Május 20-dikán indult ki Bujukdere elől a' Fekete tengerre. A' hajós sereg kiindulását már régolta rebesgették, azomban kételkedtek fölöle, ha valyon ki mer e' menni a' tengerre, minthogy az Orosz hadi erővel nehezen szállhatna szembe. De mivel végre a' Szultán parantsolatjai még az időt is szorosán meghatározták, a' mikor annak meg kellett lenni; halogatni tovább nem lehetett. Annyira fontos dolognak tartotta a' Nagy-Úr ezen kiindulást, hogy maga személyesen elkésérte a' hajós sereget egészen a' Bosporus torkolatjáig, és a' Fanaraki vár mellett megállott, (ez egyik azon várak közül az Európai parton, Konstántzinápolytól 3 mértföldnyire, mellyek a' Bosporus torkolatját oltalmazzák) és ott megvárta, míg a' Török hajós sereg annyira haladott, hogy már szemeivel nem láthatta. A' Kapitán Basa először az Európai partok mentében

vitórlázott felfelé az Iniadai fokig, és így mintegy 18 német mértföldnyire; de Orosz hajókra sehol sem talált. Itt megfordulván dél-kelet felé vette útját az Ázsiai partokhoz és az Erekli (Heraclea Pontica) öbölhöz érvén, ott négy Orosz hadi hajóra bukkant. Ezek között egy fregátot, melly 45 ágyús és 400 emberrel vala megrakva, elfogott, és ezen zsákmányával vissza tért a' Bosporusi szoros tengerbe. A' fogságba esett Oroszok Konstántzinápolyba hozattak, innen pedig Bagnóba késértettek.

Egynehány Tatar Kurírok érkeztek a' Nagy Vezértől Sumlából, azzal a' tudósítással, hogy Paravadi és Devno között heves tsatázások történtek az Oroszokkal, mellyek hajnaltól fogva késő estig tartottak. A' Török lovasságot, melly Sumlából indult ki az Oroszok ellen. Alisch Basa vezérlette, a' kinek ámbár a' verekedés közben a' lába megsebesítetett, mégis seregeinél maradott, mind addig, míg a' tsatának az estve véget vett; melly a' Kurírok előadása szerint, a' Portára nézve győzödelmes kimenetelű volt, a' honnan a' hirt hozott Tatarok a' Szultántól betsület-jeleket nyertek, az az, Kaftánokkal megajándékoztattak. Ezen Kurírok híradása szerint, az Oroszok 4 ágyút, és hadi szerekkel rakott hét társzekeret vesztek el az ütközetben. A' Porta hadi tudósítást még ezek fölül nem adott ki. Az új Nagy Ve-

zer Reschid Mehmed Basa a' Szultánnál igen nagy kegyelemben van; a' honnan a' hadi munkálódásokra nézve nagy hatalom engedtetett neki a' Szultántól.

Az idevaló lakosoknak aggodása az eleségbeli szükség és drágaság felől nagyobb részént elenyészett, minthogy mind a' szárazon mind a' vízen sok gabona, riskása és liszt szállított a' fővárosba, úgy hogy eleséget tűrhető áron lehet venni. Ezen kívül az aratás is közelget, melly, különösen Azsiában, bő termésel bízattja a' föld népét.

Az Anglus és Frantzia Követeknek elfogadására két fő rangú Komiszáriusokat nevezett ki a' Porta, 's ezek ma indultak el a' Dardanellák felé.

S t á j e r O r s z á g.

A' Gréczi Újság írja, Május 27-dikén, hogy ott egy hétig tsaknem folyvást esett az eső, és arra, Május 22-dikén délelőtti 10 óra után a' föld erősen megrázkódott, ezt a' földindulást azonnal zápor eső követte, melly mintegy fél-óráig tartott.

Nevezetes az, hogy a' rázkodás a' belső városnak egy részében és a' Mura vize jobb partján fekvő külső városokban éppen nem vala érezhető; és hogy néhol alólról emelkedett a' föld felfelé, másutt pedig úgy tetszett, mintha a' föld lefelé süllyedne. Még eddig nem hallatszott, hogy a' föld indulás valahol kárt tett volna.

Frantzia Ország.

A' Követek Háza Máj. 30-ikán kihallgatta a' Budget első (a' Jövedelmeket érdeklő) felének megvizsgálására kinevezett Biztosságnak vélekedését. A' Biztosságnak szószóllója Berbis Úr volt, a' kinek elő adása szerént a' Kirá-

lyi Kintstár Jan. 1 napján 1829 eképpen állott: Activ-érték = 1,024,661,860 Frank. Passiv-Érték = 1,214,565,425 Frank. E' szerént a' pótolni való hiány = 189,903,565 Frank. Ezen adósságnak egy részét a' Biztosság consolidáltatni kívánná, egy szomszéd Országnak (Angliának) példája szerént. — A' jövedelmeknek öszve-séges summáját 1830-ról, a' Budget 979,352,224 Frankra teszi fel.

Jún. 1 napján kihallgatta a' Ház Bertin de Vaux Urat, mint az 1829-re kért 52 milliommnyi eventualis Hitelnek megfontolására kirendelt Biztosságnak szószóllóját, a' kinek beszéde röviden ide megy ki: „A' kívánt 52 milliommnyi Hitelben 3 Ministerium osztozik, úgy mint a' Hadi, a' Tengeri és a' Külső Ministerium. A' Hadi Minister 1,100,000 Frankot kér rendkívül való költségekre, de a' mellyet a' Biztosság letöröltetni kíván. Emlékezhetnek reá az Urak! hogy a' mult esztendőben 80 milliomm rendkívül való Hitelt adtak az Országlószéknek a' végre, hogy a' katonaság a' közönséges békelábról (melly 252,000 ember) a' nagy béke-lábra (melly 286,000 ember) emeltessék; a' melly felemelés néminémű előjele szokott lenni a' háborúnak. E' meg is lett; és a' Frantzia Királynak most 286,000 fegyveres embere áll a' zászlók alatt. De midőn a' Ház ezt a' megszorítottatást megengedte, abban a' reménységben volt, hogy egy az eddigvalónál jobb Hadi Systema által, a' költség tsak akkor egyszer fog ez által sokasodni, de jövendőben a' 286,000 ember tartása nem fog többbe kerülni, mint az előtt a' 252,000 emberé. A' Hadiseregnek ezen megszorítottatását a' Ministerium 21,805,240 Frankra vetette fel. Ha már, minden esztendőben bizonyos ideig p. o. három hónapig engedelemmel haza botsáttatnék az újonnan szedett katonaság: úgy a' felszámított summa

16,553,930 Frankra leszállana, és 5,451,310 Frank megkéméltetnék. A' Hadi Minister Úr hajlandó is volt elsőben ezen kémmelésre, de most már másképpen gondolkolkozik, és attól fél, hogy a' mostani körülállások között, midőn a' Keleti háború egész Európa tsendességét megzavarhatja, nagyon meggyengítené a' tábori erőt, ha 56—60 ezer embert a' zászló alól elbotsátana. De a' Biztosság ezen félelmet nem esméri; engedelmadás nem vég elbotsátás; és ezeket a' haza eresztett katonákat, mihelyt a' szükség kívánja, hirtelen fel lehetne szólítani. Azomban, a' Keleti háborúnak ekkoráig való meneteléből ítélve, nem hihető, hogy Európa a' visszajutást olly hirtelen megérezhetné. Két három hónap alatt alkalmasint kiderül a' Politikai Horizon; és ha akkor szükségesnek látná az Országlószék Hadi erejét concentrálni, mindent, a' kit haza eresztett, a' Király nevével előparantsolhatna. Mind ezen okokból megmarad a' Biztosság a' mellett, hogy a' megkémélhető 5,451,210 Frank megkéméltessék, melly is a' felsebb említett 1,100,000 Frankal együtt = 6,551,210 Frankot fog megtartani a' Kintstárban. — A' mi a' Tengeri Ministeriumot illeti, itt 3 milliomot kíván a' Biztosság letöröltetni, úgymint a' Gőzhajók Vásárlására kért 2 milliomot és a' Tengeri Operatiókra kért 1 milliomot. Gőzhajókat lehet vásárolni a' rendes költségekből; a' tengeri Operatiókra nézve azt jegyezzük meg, hogy a' Tengeri Minister, a' kinek parantsolatja alatt 128 Hadi hajó áll, ennyi számú hajókkal a' Frantzia kereskedést és zászlót a' Világnak minden pontjain, megoltalmazhatja, ha azokat helyesen felosztja; a' nélkül, hogy egyes Operatiókra külön fundus kívántatnék. A' mi tengeri erőnk nagyobb, mint az Amérikiaké, az Oroszoké, Hollandusoké, egyszóval mint akármely

Nemzeté, egyet (az Anglust) kivéven. Mi kell nekünk több? Nem kell nekünk a' tengeren való elsőséget vadászni, mert nekünk nagyobb szükségünk van arra, hogy száraz seregeink légyenek és első rangú Száraz (Continentál) Hatalmasság légyünk. — A' Külső Minister kívánságaiból nem látjuk, hogy lehetséges volna valamit letörölni, mert azok mind olyanok, mellyeket a' Nemzet betsülete parantsol. — Ezek szerint a' Biztosság által tanátsolt 9,551,310 Frankra menő letörlések után, a' kért rendkívül való Hitel leszáll 42,448,690 Frankra.“

B r a s i l i a.

Ő Felsége a' Tsászár Rio de Janeiroban a' következő beszéddel nyitotta meg az Országgyűlést April. 2 kán: „Két okokból hívtam egybe ezen rendkívül való Gyűlést. Az első, azon váratlan tudósításnak vétele, hogy ide idegen seregek akarnak jöni, mint Portugalliai Kibujdosatok, a' kik ezen Országban menedékhelyet keresnek. A' másik, a' Finantziának állapota általjában, különösen pedig a' Brasiliai Banknak elrendelése, a' melly még eddig hathatós és sikeres rendszabásokat ezen gyűléstől nem nyert. Az első elmúlt; a' második megvan, és sajnálom, hogy azt most negyedik ízben vagyok kénytelen a' Gyűlésnek ajánlani. A' közönséges Kintstárnak nyomorult állapota ollyan világos, mint a' nap, és nékem fájdalmasan esik, midőn most azt kell jövendőlnöm, hogy ha a' Gyűlés ezen rendkívül való Ülés alatt és a' következő rendes Ülésnek folyamatjában, az újlag való ajánlásnak ellenére is, e' nagy fontosságú dolgot rendbe nem szedi és el nem intézi, reánk nagyon boldogtalan sors várakozik jövendőben. Az én Finantz-Ministerem körülállásosan előfogja adni sürgető és szükséges

voltát egy olyan hamar végrehajtandó törvényhozó Rendszabásnak, melly a' mostani szükségnek fő okát egy tsapással semmivé tévén, a' Birodalomnak szerentsétlen környülállásait megjavíthatja, és az Országlószéknek megadván azon eszközöket, mellyek nélkül haszonnal előre nem haladhat, a' jelenvaló Crisisnek megroszszabulását eltávoztathatja. Ő előfogja mutatni ez eránt az Uraknak az én plánumomat, és én reménylem, hogy az Urak azt illendő megfontolás alá fogják venni. Ezen dolognak fontossága, mellyre a' Nemzet, figyelmét és reménységét függeszti, elhitei vélem, hogy a' Resultatum olyan szerentsés fog lenni, a' minéműt minden Brasiliai jó lakos várhat. Az Ulés meg van nyitva. — Constitutionalís Tsászár és Brasiliának örökös védelmezője.“

D é l i A m e r i k a.

Buenos-Ayres Febr. 25-dikén. (levél) Az új Országlás Generális Lavalle alatt, nagyon katonásan megy. Senátus nints; mert az Országbeli háborúságok miatt Választáshoz nem lehet fogni. Az Insurgensek — a' mint szokott neveztetni az ellenkező fél, ámbár nehéz megmondani, kik légyenek igazán a' Pártosok — Don Rosas Vezérlése alatt az Új Országlószék ellen törekednek, azt hirdetvén, hogy ők a' törvényes Répviselői Országlást akarják védelmezni, az ellen a' katonai Pártoskodás (Lavalle) ellen, a' melly azt kiűzte. Lavalle Pártosoknak és haramjáknak hirdeti őket, hanem néki könnyű beszélni, mert a' Státus segedelem forrásai kezében vannak. A' nyomtatás hadi törvény alatt áll, az az, Oppositionalis Újság nem engedtetik meg, annál fogva a' táfolgatásról szó sintsen.

Columbia. Bogotai tudósítások szerént Márt. 22-kéről, a' tsendesség a' Köztársaságban ismét helyre állott. A' támadt zendüléseknek fejei, elfogadván a' Bolivártól ajánlott Amnestiát, a' fegyvert le tették. — Februárius utólján nagy ütközet esett a' Péruí és Columbiái táborok között Naranjánál (Déli Columbiában) közel a' határhoz. A' Péruí, 7700 emberből álló tábornak Gen. Lamar volt a' vezére, a' Columbiaiakat kik 6,000-en valának Gen. Torres vezérlette. Az ütközetben, melly két óránál valamivel tovább tartott, a' Péruíak tökéletesen megverettettek, több mint 2,000 ember elesett és Gen. Plazaminden tisztjeivel együtt elfogattatott. A' közvélekedés szerént ez az első és utolsó ütközet ezen háborúban, és a' békesség a' két Státus között hihetően nem sokára megkészül. — Bolívar Márt. 8-kán Pastobament, hol közönséges örömmel fogadtatott.

O r o s z O r s z á g.

Báró Humboldt Máj. 20-kán elútazott Sz. Pétervárából Moskauba, a' honnan Kázan felé fog indulni; vele vannak Prof. Ehrenberg és Professor Rose Urak mind ketten Berlinből. — Azon Ázsiai pénz darabokból, mellyek a' Turkmantsai békességnek következésében Persiától fizetendő Adózás által Orosz kézre jöttek, most egy Pénzgyűjtemény állittatik, melly párja nélkül való a' maga nemében, és az Ázsiai Nummismatikába és Chronológiába nagy világosságot ad. A' gyűjteményben 633 különböző nemű pénzek vannak.

Admirális Greighnek, a' Fekete-tengeri Hajós sereg Vezérének javallásából Sebastopolban egy Emlék fog — a' Tsászárnak jóvá hagyásával — állít-

tatni a' régi és híres városnak Chersonesusnak emlékezetére, mellynek düledékei közel Sebastopolhoz most is látszanak, a' hol t. i. Wladimir Fejedelelem legelőször megesmerkedett a' Keresztyén Vallással. Az Emléknek felállítására Aláírás nyittatott, és most közelebb, míg többre lehetne terjeszkedni, egy Obeliskus fog felemeltetni.

B u r k u s O r s z á g.

A' Király Jún. 6-dikán kiment az Orosz Tsászárnénak eleibe Friedrichsfeldig, két leányaival a' Kir. Hertzeg Aszszonyokkal együtt. Örömet Ő Fgének, szeretett leányának az Orosz Tsászárnának meglátásán, nem kevésbé nevelte magának az Orosz Tsászárnak és a' Korona Örökös Ő Ts. Hertzegségének váratlan eljövetele. A' Fő város lakosai, midőn estvéli 7 1/2 órakor Ő Felségek megérkezének, nagy örömbe ragadtattak.

N a g y B r i t a n n i a.

London, Jún. 2-dikán. A' Király Jún. 1 napján vissza tért Windsorba. — Clarence Hertzeg, a' ki a' napokban terhes betegségben feküdt, meggyógyult.

Gróf Rosslin Lord titkos Petsétörzövé lett (melly hivatal darab idő óta üresen állott) és az által a' Kabinétba, melly eddig tsupa Toryk ből állott, egy Vigh lépett. — Az Oxfordi Püspök Dr Lloyd megholt. — Marquis Palmella Máj. 31-kén Párisból vissza jött Londonba. Innen ismét, a' mint hirlelik, rövid nap alatt elmegyén Terceirába, hogy ott Donna Mária Királynénak nevében egy Igazgatószéket állítson.

A' Frantzia Követ Hertzeg Polignac, a' Tunbridgei fürdőkből visz-

sza tére és Jún. 2-kán reggel Hg Wellingtonnal és Lord Aberdeennel hosszú Conferentziát tartott.

Az Alsó-Házban Jún. 1 napján előterjesztette Mackintosh Úr a' már régolta halogatott Motioját, azon Diplomatikai alkudozásoknak és levelezéseknek előmutattatása eránt, mellyek Anglia és más Hatalmasságok között Portugalliára nézve folytak, a' mennyiben azok Angliának Portugalliához való állását és helyheztetését 1826 óta, felvilágosítanak. Peel Úr a' Motionak nem volt ellene; ő kész a' kívánt Papírosokat előmutatni, a' mennyiben az, a' még folyamatban lévő alkudozásoknak ártalmánélkül megeshetik. Peel Uron kívül, beszédet tartottak ezen Ülésben Brougham, Huskisson, Gurney, Lord Palmerston'sa't. Urak. A' gyűlésnek reggeli 4 óra előtt egy fertályal leve vége.

O'Connell Úrnak a' Clare Megyei Választókhöz küldött levelében a' többek között a' következő hely fordul elő: „A' Képviselek Háza megfosztott engem ezen justól, mellyet a' Clare-i nép adott. Ezen justól, vélekedésem szerént, törvénytelen és igazságtalan módon fosztott meg. De a' Háznak elhatározása ellen nintsen Apellatio, kivévén egyedül a' néphez valót — jól van, imé hát én apellálok ti hozzátok! Clare Megyei Választók! Tiétek az a' ditsőség, hogy Peelt megtérítettétek, és Wellingtont meggyőztétek. Mert a' ti utobbi Választásokból lett egyenesen a' Katholikus Concessions-Bill. Ti vagytok azok, kik Irlandiának a' Vallásbeli szabadságot megszereztétek. Még egy ilyen győzedelem Clareban, és megnyerjük kedves hazánknak Politikai szabadságát is. Az elnyomattatás rablántzaiból megszabadított a' Katholikus Vallás; és a' Protestans, az üldözés motskától. A' mit hajdan itt az

Orange- ott a' Brunswick-fél okozott, nintsen többé. A' Katholikusok emancipálva vannak és a' lelkiismeret szabad. Ezen szerentsés Resultatumot a' Clarei Választóknak kell köszönni. De még sok van tsinálni való, sok a' rossz, az elhárítani való. Hazánkfijai boldogságának még számtalan akadályok állanak előtte. Clare Megyei Választók! adjatok nékem just és hatalmat ezen akadályoknak félre háritására, 's ezen bajokon való segítségre. A' legelső, a' mit ismét jóvá kell tennünk, a' 40 Shillinges Választójusnak elvétele. Mert én nem hiszem, hogy a' törvényhozás évi könyveiben példa volna reá, hogy valamely törvény ilyen igazságtalan és alaptalan módon hozattatott volna, mint amaz, melly a' kisebb birtokúaktól a' Választó just el vette, még pedig a' Katholikusoktól egy olyan időben vette el, a' midőn éppen azok egy ilyen hősi viseletet mutattak."

P o r t u g a l l i a.

Terceirában (a' legújabb, Máj. 7-kéről szóló tudósítások szerint) nagy készülétek tételnek a' szigetnek oltalmazására a' Lisbonából kiküldetett Expedicio ellen. Ezen Expedicio, melly hazulról erősséget vár, — míg az elérkeznek, San Miguelnél kikötött.

A' Britanniai General-Consul Matthews Ur Lisbonából visszahívattatott, és helyébe Chamberlain Úr neveztetett.

A' Terceirai Portugallusok, a' mint a' híre van, Devonportban (Angliában) egy Kuttert vásároltak, hogy az által Anglia és Terceira között állandó Posta-járást állítanának.

H a d i T u d ó s í t á s o k.

A' Szilisztriai Orosz táborból Máj. 29-dikén ezeket írják: „A' vár ostrom-

lására már minden készülétek megtételtek; 27-dikre viradó éjtszaka vonatott az első pár línea. Az ellenség nem igen háborgat munkálódásainkban. Mégis próbát tett egy kitsapással 27—28-dik Május éjtszakáján, mellyel főképpen seregünk jobb szárnyát akarta meglepni, de nagy veszteségével visszaverettetett. — Roth Generális abban foglalatoskodik, hogy sereg osztályainak egyesülését Kosludsi előtt végre hajtsa. A' Nagy Vezér táborá folyvást a' Sumlai sántzokban fekszik, és csak egy ör tsapatja van azokon kívül Bulanliknál.

Greigh Admirálistól jött tudósítás szerint Skaloffsky Kapitányra az volt bízva, hogy a' Bosporus torkolatja előtt egy kis hajós sereg osztállyal megjelenven az ottani állását az ellenség erejének kitanúlja. Ebben eljárván az Azzsiai partok felé evezett és az Erekli öbölben egy új línea hajót, melly 60 ágyús volt, elégetett, jól lehet az Erekli várból kemény ágyúzás tétellett ellene. Több kereskedő hajókat pedig elfogott a' nevezett Kapitány. (Erekli, Penderaclia, Heraclea, Pontica, 30 m.földnyire Konstantinápolytól.)

S p a n y o l O r s z á g.

Mádriti közönséges Újságok Május 25-dikén, ezeket írják: „Ő Felsége a' Király testére nézve türhetőképpen vagyon, úgy hogy 21-dikben már sétálni kimehetett. A' Királyi Hertzegek, mind igen jó egészségben vagynak. — A' boldogult Királynének holt teste 18 és 19-dikben vala kiteve a' Kir. Udvarnak egy szalájában; a' hova sok ezereken mentek a' nézők, hogy legalább könyhullatásaikkal bizonyítsák a' jó Királyné eránt viseltetett nagy szereteteket, tiszteleteket és elvesztésén nagy fájdalmokat.

Újabb Tudósítások.

A' Sz. Pétervári Újság Máj. 31-dikén rendkívül való Toldalékban ezen Tsászári Rendelést adta ki, melly a' Fel ségtől azon fővárosnak Hadi Fő Kormá nyozójához vala intézve: „Egyezőleg boldogult Bátyánknak a' ditső emlékezetű Sándor Tsászárnak akaratjával, Mi magunkat Május 24 kén 1829-ben Varsóban Lengyel Országunknak FőVárosában, Lengyel Királya megkoronáztuk, és Eleinknek Orosz Tsászári Koronáját fejünkre tettük. Parantsoljuk az Úrnak, hogy ezt a' Mi Tsászári fővárosunkban Sz. Pétervára lakosainak adja tudtokra, úgy mint a' melly nyilván való Szertartásokkal véghez vitt tselekedetünk által, jövő időkre nézve, Lengyel Orzágnak a' Mi Orosz Tsászári Birodalmunktól örökre elválhatatlan fennállása meghatározott és megerősített. Miklós. Varsóban Máj. 25. 1829.“

Az Odessai Újság írja Jun. 13-dikán. „Ollyan rendkívül való itt az egész tavasz ólta az idő járása, hogy alig esmerünk reá ezen tartomány éghajlatára. Illyenkor már nálunk rendszerént nagy meleg jár és szárazság szokott uralkodni. Az idén éppen ellenkezőt tapasztalunk, mert Május közepe ólta szünet nélkül esik az eső. Ez eleinte kedves dolognak tetszett a' földművelőknek; de most már attól félnek, hogy a' hosszas esőzés után mind a' vetések mind a' kerti vetemények elromlanak. Eddig is sok kárt tett az idő. Május 25-dikén nagy darab földön elverte a' jég a' szőlőket és a' gyümölcs fákat is öszverontotta.

T s e h O r s z á g.

A' Prágai Újság Jun. 8-dikán ezeket írja. „Ma tartatott igen fényes innepi szer-

tartásokkal a' legelső száz esztendő's Jubileuma Nepomuk Sz. János Szentek közé lett felvetetésének, a' melly innepi napot sok ezer buzgó Keresztyén hívek annyival nagyobb óhajttal vártak, mivel Nepomuk Sz. Jánosban a' Tsehek Országoknak Pátronusát tisztelik. — Az innepi szertartásra az Orzágnak minden kerületeiből sőt még a' szomszéd tartományokból is nagy számmal gyülekeztek öszve, hogy ezen ájtatos vallási tiszteletben részt vehessenek, melly csak egy század alatt fordul egyszer elő, 's annyival inkább buzdíthatja a' hívő kegyeseknek szíveket szent érzésekkel teljes ájtatosságokra. — Ámbár pedig az időjárása nem kedvezett az utazóknak, még is mind a' közönséges vendég-fogadók mind a' magános házak tele voltak minden rangú és sorsú idegenekkel.

Mindenek felett megörvendeztetett minket Kardinális Rudnay Sándor Ő Eminentziájának, Magyar Ország Hertzeg Primásának és Esztergomi Érseknek jelenléte, a' ki 6-dikán estve számos Késérőivel együtt szerentsésen ide érkezett. Tegnap estve minden harangok hirdették az innep megelőző estvéjét. Ma pedig jókor ágyú durrogások adták hírrül a' népnek, az innepnek jelen létét. Reggeli 7 óra után gyűltek öszve a' Püspök Urak több infulatus Praelatusokkal együtt (kiknek száma 30-ra ment) a' Kir. Palotának azon részében, melly legközelebb esik a' Fő Templomhoz, 's ott várták a' fő gráditson a' Hertzeg Érseket ki a' Kardinális Ő Eminentziájának társaságában jött. A' Fő Templomban a' Kardinális Ő Eminentziája mondotta a' Nagy Misét, még pedig olly szent buzgósággal, hogy az minden jelenlévők szíveiket felemelkedett kegyes érzésekkel töltötte meg.

M a g y a r O r s z á g.

A' mint a' M. Kurírnak 42-dik számú árkusában hivatalosan jelentettük, az Ország Szemorvosa Tek. Szabó János Úr a' többek között Borsod Vármegyében, Miskóltzon is igen szerentsés foganattal folytatta a' szemnyavalyákban szenvedők gyógyításában hasznos munkálkodásait. Ennek még az a' következése is leve, hogy ottan 10 hónapokig tartott mulatása alatt Ts. Borsod Vármegyének Fő Orvosa Tek. Szathmáry Jó'sef Úr, hasznára kívánván ezen jó alkalmatosságot fordítani, a' Szemnyavalyák gyógyításának módját és a' hájogós szemeknek operatióját a' nagy tapasztalású Országos Szemorvos Úrtól megtanulta; 's tapasztalván ekkor, melly számos szemhibások és vakok legyenek Édes Hazánkban; minekutánna a' tisztelt Doctor Úr maga is többeket szerentsésen operált, olly végből ment Pestre, hogy ott az Oculisticából rigorosumot adjon, 's Diplomát nyerjen. Ezen tzeljät elérvén Bétsbe jött, és itt több hetekig mulatván a' nagy hírű T. T. Rózás és Jäger Szemorvos-Professorok vezérlések alatt részszerént a' szemhibák és nyavalyák orvoslásában, részszerént az operatiokban gyakorlotta és tökéletesítette magát. Olly nemes feltétellel hagyta el az említett Fő Orvos Úr Bétset, hogy az általa kidolgozott mód szerént, Ns. Borsod Vármegyében, Jótévő Hazafiak segedelmek által egy ollyan jótévő Intézetnek vagy Kórháznak felállítását esz-

A' mai postával küldjük Sopron Vármegye Mappáját tisztelt Olvasóink közzül mind Azoknak, kik az Újságaikat Budán keresztül a' Bánhalmi, Egri, Kardszagi, Miskóltzi, Szikszói, Tállyai, és a' Pesti Tsomókban veszik, kettős posta petsét alatt.

közölje ki, mellyben nemtsak a' Megyebeli hanem a' szomszéd Vármegyebeli vakok is gyógyittassanak és operáltathassanak sőt más uralkodó nyavalyáknak kiírtása is munkába vétethessék. Annyival nagyobb lehet a' reménység, hogy ezen szent tzel elérődik; mivel az Intézet felállítására olly mód ajánltatik, melly a' jótévőknek úgy szólván semmi áldozatba nem kerül.

B é t s.

A' sok esözések miatt minden felé kiáradván a' vizek, Laxenburg környékét is elborították. Ezen kedvetlen időjárása miatt Ö Ts. Kir. Felségek elhagyván a' Laxenburgi nyári lakásokat a' mult héten egy néhány napra Bétsbe vissza jöttek, tegnap pedig Badenbe mentek Ö Felségek, 's ugyan oda megy Ö Ts. Kir. Fő Hertzegsége a' Korona Örököse is Laxenburgból.

A' pénz folyamata Június 15-dikén;
közép ári:

| | |
|---|--------|
| A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji | 98 5/8 |
| Az 1820-béli sorsosok, | — — |
| Az 1821-béli hasonlók, | — — |
| Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 53 3/4 for. keltek, mind Conv. | |
| A' Bank-Aktziák keltek 1115 3/5 forinton | |
| Conv. Pénzben. | |

A' M. Kurír. 47 Számjának 372-dik lapján Frantzia Ország alatt. Páris Jun. 1 napj. olvastassék.